

新建、改建县乡道路80公里、村道283公里,20户以上自然村通硬化路率超90%

# 修畅修美农村路 实现“出门见路、抬脚上车”

本报讯(记者张汉杰文/图)俗话说:“要想富,先修路。”农村公路是保障农民生产生活的基本条件,是农业和农村发展的先导性、基础性设施,是乡村振兴的先行要素。2020年,我市以创建“四好农村路”示范县、示范乡镇为抓手,计划完成投资7.5亿元,新建、改建县乡道路80公里、村道283公里,完成村道窄路加宽60公里、安防工程420公里、桥梁31座1093延米。

4月13日上午,记者在010县道临近南环路的一处施工场地看到,铺路机、压路机正在轰隆隆地进行铺路作业,农村公路改造工作正在如火如荼地进行。

“010县道改造工程北至南环路,南到建安区榆林乡,全长4公里多,清明节前开始动工。”该工程现场负责人宋庆凯说,为了减小修路带来的影响,他们分两班不分昼夜地赶工期。目前,沥青铺设工作已经接近尾声,预计一周之内全部完工。

010县道改造工程是我市今年“四好农村路”建设计划中的一项。“2019年,我市新建、改建农村公路150公里,完成投资1.6亿元。”市交通运输局相关负责人介绍,2020年,我市继续以创建“四好农村路”示范县、示范乡镇为抓手,全面开展“四好农村路”全域创建,深入开展“四好农村路”示范县、示范乡镇创建工作,计划完成投资7.5亿元,新建、改建县乡道路80公里、村道283公里,完成村道窄路加宽60公里、安防工程420公里、桥梁31座1093延米。

据介绍,到2020年年底,我市计划完成通自然村道路建设项目330个,20户以上自然村通硬化路率超过90%;着力打通农村公路市界、县界、乡界断头路,补好农村发展短板;强力实施“万村通客车提质工程”,继续推进省级示范县建设,实现农村客运“六化”;全力支持有条件的县(市、区)争创全国、全省“四好农村路”示范县,深化“美丽农村路”创建工作,全面提升村村通硬化路通客车的通达质量和服务品质,使群众“出门见路、抬脚上车”成为现实,提升群众的获得感和幸福感。



上图、左图:4月13日上午,010县道临近南环路的一处施工场地正在进行铺路作业。

## 新闻连连看

### 四好农村路

“四好农村路”是中共中央总书记、国家主席、中国共产党中央军事委员会主席习近平于2014年3月4日提出的。习近平指出:“农村公路建设要因地制宜、以人为本,与优化村镇布局、农村经济发展和广大农民安全便出行相适应,要进一步把农村公路建好、管好、护好、运营好,逐步消除制约农村发展的交通瓶颈,为广大农民脱贫致富奔小康提供更好的保障。”

# 八旬老汉养羊增收,脱贫路上自强不息

□ 记者 毛迎

4月春光明媚,鄢陵县大马镇作为远近闻名的花木名镇,花农在广袤的田野里修剪、栽植花木的场景随处可见。大马镇伏村王社区82岁的王金台也闲不住,每天骑着三轮车出门捡树枝、摘树叶、割草……然后拉回满满一车青饲料。“这些别人不要的树叶和野草可以用来喂羊。我干不了太重的活儿,养一些家禽、家畜也能致富。”王金台说。

王金台独自生活多年,因患有慢性病,生活比较贫困。2016年11月,他被定为建档立卡贫困户。“政府帮我解决了低保,办了新农合、人身意外险。镇卫生院免费为我体检,安排家庭医生签约医生。扶贫干部和帮扶责任人给我

修整院子,建起羊圈、鸡舍。这些扶贫政策太贴心了,我的生活水平‘芝麻开花——节节高’。”站在自家整洁的小院里,王金台对记者细数享受到的一项项扶贫政策。

已经到了耄耋之年的王金台非常勤快,用他自己的话说:“我虽然年龄大了,但有手有脚,自己能干的事情不想麻烦别人。”根据王金台的家庭情况及其个人意愿,扶贫干部和帮扶责任人帮助他发展养殖业,在王金台家院子的一侧建起了羊圈、鸡舍。最多的时候,他养了10只羊、20多只鸡。王金台利用空闲骑着三轮车到地里捡树枝,用鲜嫩的枝叶喂羊,节省了饲料钱;把比较粗壮的树枝卖给木材厂,换点儿零花钱。他养的鸡下了蛋,自己吃不完,也都换成零花钱。靠饲养家

禽、家畜,王金台增加了收入,精神风貌有了很大改观。他说,靠自己的双手勤劳致富,他感觉很自豪。

扶贫先扶志,扶贫必扶智。贫困人口稳定脱贫,必须依靠内生动力的增强和发展能力的提高。大马镇政府在落实各项扶贫政策、采取多种脱贫措施的时候,十分注重对贫困户进行“志智双扶”。该镇开展了政策宣讲,认真跟贫困户讲解扶贫政策,然后通过调研,深入了解其家庭情况,并召开贫困户座谈会,让贫困户自己分析致贫原因,寻找脱贫措施,制定脱贫计划,在充分尊重贫困户意愿的基础上,

科学确立脱贫致富的路子。

“王金台老人已经80多岁了,总是说不干点儿什么心里着急。大马镇花木资源丰富,他喜欢骑着三轮车出门捡树枝,通过养鸡、养羊增加收入。自食其力让他觉得很自豪,也更有干劲儿。”王金台的帮扶责任人田晓红说。田晓红经常到王金台家里看望他,给他送一些生活用品。王金台说,田晓红就像他的亲闺女。

如今,王金台已经顺利脱贫。“党的政策这么好,只要踏实肯干,就能过上好日子!”王金台说。

